

金融科技推进文旅服务智慧化发展

“工银智慧旅游”为茅山插上“智慧翅膀”

本报记者 俞佳融

春意盎然，桃花盛开，茅山风景区游客激增；处于云端的游客统计人数也在不断“狂飙”。“工商银行茅山智慧旅游系统”（以下简称“工银智慧旅游”）作为景区的智能系统迎来数字更新迭代后的首个旅游旺季。周末万人次游客的涌入，也让茅山风景区这个“数字+金融+旅游”新模式经历旺季“大考”。

实现数字化，景区改造“迫在眉睫”

“在茅山，没想到购票进山、自驾停车、买伴手礼这么方便。”游客市民詹女士带着家人上茅山踏青赏春，感慨道，“从自驾停车，到刷码入园一气呵成。”这样的“一气呵成”得益于“工银智慧旅游”的智慧化搭建。那么，句容茅山风景区当时是如何寻找“数字+金融+旅游”的发展密码呢？

“茅山旅游景区和传统景区不同，作为开放式景区，整体布局少了围墙和栅栏，多了山林入口，改造的难度极高。”工商银行镇江分行茅山风景区数字化升级项目负责人刘燕说，“在前期实地调研中，我们发现景区基础旅游服务设施不够完善，这会制约景区的发展。”

过去，景区的旧系统只能支持传统的线上购票和线下换票，售票窗口经常呈现排队现象，因为景区大厅的长时间排队，容易引发游客的不满和投诉。“以前在携程网上买好了票，还要到景区排队换票，特别麻烦。”詹女士回忆过去游玩的情景。

旧系统不仅给游客的游览兴致打了“折扣”，也无法提升景区的精细化管理水平。景区数据无法共享，信息化平台没有构建，也没有实现景区运营和游客实时游览数据的智能分析，数据的安全也得不到保障。

去年春天，茅山景区的系统化管理提升改造提上了议事日程。为促进旅游产业尽快复苏，工商银行镇江分行发挥金融科技优势，为茅山量身定制了智慧旅游平台，以金融科技推进文旅服务智慧化发展。

掌舵“驾驶舱”，景区发展更智慧

“今年，有了‘工银智慧旅游’，我们不仅可以清楚地知道茅山的第一株桃花在何时抽芽，在哪盛开，还可以借助智能系统，引导游客合理制定路线，看到更适合自己的美丽风景。”茅山风景区管委会副主任洪浩自豪地说。

精准的背后是“数字+金融+旅游”实现了景区指挥中心大数据智慧化管理。“工银智慧旅游”的大屏，被景区工作人员亲切地称为“驾驶舱”，黑板上大大小小的“驾驶舱”上展示了各类实时数据。其实，真正的“大脑”在云端，后台的智能分析系统为景区管理实现了全域提升。

“现在，游客在携程、美团和小程序上购了票，到了现场不需要换票。”洪浩介绍，在“工银智慧旅游”的支持下，游客现在仅凭身份证就能顺利进入景区。游客中心的智能闸机让购票、检票变得更加快速。新增的人脸识别系统，游客当日可以刷“脸”多次游玩景区，“沉浸式”旅游新体验让游客玩得更加开心，游得更加顺畅。洪浩表示，在旅游旺季的大考面前，“工银智慧旅游”赋能下的茅山旅游景区交出了一份令人满意的“成绩单”。

打通产业链，“键”玩遍大茅山

依托茅山自然地形的绵延，这里先后诞生了国家5A级景区——句容茅山风景区，国家4A级景区——东方盐湖城、茅山森林世界，国家3A级景区伏热花海等，这些景区以句容茅山风景区为核心，众星拱月，联动发展，已成为游客

心中“大茅山”的重要组成部分。

洪浩透露，有了数字旅游作为基础，在工商银行镇江分行的数字化团队协助下，搭建了“句容茅山风景区”公众号，游客一键玩遍“大茅山”的想法已完全实现。

距离茅山风景区仅5分钟车程的句容茅山温泉假日酒店，也在积极融入“大茅山”中，成为了网红酒店，游客打卡地。该酒店经理丁静文介绍，随着旅游业的复苏，依托茅山游的热度，温泉酒店作为旅游目的地之一也搭上了“回暖”的翅膀。

在搭建智慧旅游平台的同时，工商银行句容支行对景区多年来投入的项目资源进行整合，用景区收费权为景区量身定制了9.8亿元融资方案，并根据景区提出的特定需求特事特办，做到了全方位服务，助力景区转型升级，使景区从单一观光到养生、休闲、度假、商务、会议等多业态发展。

有了“工银智慧旅游”，全域旅游产业链上的餐饮、住宿、会展等各类服务得到进一步延伸。刘燕透露，工商银行镇江分行正帮助句容茅山景区向产业链外围系统服务延伸，进而打通旅游产业链上下游系统建设，积极打造“大茅山”全域旅游。

今年立春不简单 十年难逢闰二月

本报讯（记者 朱浩）今年闰二月，即农历一年中出现两个二月，则第二个二月为闰二月。民间有句俗语：“十年难逢闰二月”。闰二月其实是不太常见的，一般19年一次，上一次出现是在2004年，而下一次就是在2042年了。3月22日是闰二月的开始，持续至4月19日结束，共计29天。

为什么会有闰二月呢？农历平年比回归年要少大约11天。为此，我国古人采用增加闰月的方法使农历年的平均长度和回归年的长度接近，在19个农历年中加入7个闰月，有闰月的那年有13个月，称为闰年，增加的那个月称为闰月，闰年384天或385天。19个农历年和19个公历年的天数几乎相等。农历癸卯兔年，因“闰二月”，全年共有384天，从今年1月22日开始，至明年2月9日结束。

再结合二十四节气，今年还是“双春年”。这里所说的双春年，是在一个农历年里，出现了两个“立春”节气，就把这一年称之为“双春年”。民间还流传着这样的说法：“双春逢闰二，三事要躲藏”。那么，这里说的三件事要避开，是哪三件事呢？

不迁坟立碑。上坟和迁坟，是中国民俗文化中，祭奠死者的一种方式。今年的闰二月，恰逢今年的清明节。在老一辈人看来，闰月就是一个“虚”月，是重复的意思。那么，在迁坟和立碑这样的大事上，就不能“犯重”。为了避免“犯重”这个说法，就延续闰月不迁坟立碑的风俗习惯。

闰月不光脚下地。古时候，人们下地干活时，基本都是光着脚的。但是到了闰二月后，会有个专门的讲究：不光脚下地。一方面，古人认为，鞋子有“辟邪”的寓意，穿鞋下地，可以避开闰二月带来的一些邪气；另一方面，闰二月的气温忽冷忽热，穿鞋可以避免寒从脚起。

民间还有，“闰月鞋，闰月穿，闰月老人活一千”的说法。这句话的意思是，到了闰二月，出嫁的女儿要给娘家父母送鞋子，也是对长辈表达孝心的一种方式。直到现在，有些地区依旧有这个习俗。“闰月不光脚下地”，正是这么来的。

闰月不过两次生日。古时候，人们在过生日时，过的是农历的生日。包括像现在给老人祝寿时，很多时候选的也是农历的生日。如果刚好赶上闰二月，在农历二月出生的人，就好像多出了一个生日。但是在老人们看来，一年最好不要过两次农历生日，一般选第一个二月过生日，闰二月就不过生日了。这背后的由来，是因为在民俗文化里，人们认为，闰月过两次生日，有透支福气和“寿命”的意思，不太吉利。

民间还流传着“双春闰二月，春寒逢秋旱”，春天寒冷，秋天干旱的说法。那么这19年一遇的“超长二月”，会对我市天气造成影响吗？

“从气象上来看，这只是古代农民从劳动实践中得来的经验，可以作为参考，并不具备科学依据。”市气象台台长钱鹏介绍，从天气看，今年我市入春时间是3月1日，较以往提前了半个月。“虽然今年的人春时间有异常，但并没有打破历史。我市最早入春时间是2016年2月9日。”

从目前气象资料来看，现在属于冬春交接期，迈入春分后，气温总体进入春季，但不会一路升高，冷空气活跃，气温波动大，雨水较多，尤其是雷雨强对流天气开始出现。市民要根据天气增减衣物。

灵动手指，转动智慧

——市魔方运动协会备战省第二届智运会



本报记者 俞伟 本报通讯员 杭菲菲

旋转、扭动，眼花缭乱而又神色自如……3月19日下午，在极速魔方俱乐部学府路校区，参加省第二届智运会的魔方队运动员们，正在这里紧张地集训，魔方的每一个切面在运动员们的手中飞快地转动，他们神情澎湃，个个脸上洋溢着自信的笑容。

“魔方是一项智慧与竞技相融合的时光体育运动项目，兼具专业竞技锻炼和记忆训练双重意义。一个常见的三阶魔方大概有4.3×10¹²种不同的状态，这项运动，智力与竞技并存，深受广大青少年喜爱。”市魔方运动协会办公室主任潘虹霞向记者介绍，在2019年省第一届智力运动会魔方赛中，我市魔方代表队拿下镇江代表团的榜首，获得三阶速拧U12组的冠军。在省第八届全民健身运动会魔方锦标赛中，市魔方运动协会组建了市代表队，获得了此次比赛7个项目的优胜奖，名列全省前三名。

潘虹霞说，市魔方协会自成立以来，得到了市体育局、市体育总会的支持，协会一直致力于魔方运动的普及

推广，积极开展各类魔方赛事和培训活动，并取得了优异的成绩。协会让魔方运动走进了校园，在校园里主办了“红旗小学教育集团魔方文化节”，让孩子们在魔方这项智力体育运动项目中获得快乐和成长。

现场一名全神贯注转动魔方的女孩，她叫沙亭好，今年10岁，练习魔方一年多，是本届大赛新人，参加三阶速拧公开组的比赛，也是本次省智运会镇江魔方代表队唯一的女选手。沙亭好的妈妈担心省赛高手如云，她的女儿在赛场上会被虐，让人欣慰的是，沙亭好心态很好，她把这次比赛当成一次学习。

据了解，上一届智运会镇江代表队获得一金两银两铜的成绩，魔方项目积分榜排全省第四，少儿组奖牌榜数量列全省第一，成绩排在镇江代表团所有项目的第二名，仅次于象棋项目。省第二届智力运动会魔方比赛镇江队主教练王圣杰说，“本次镇江队既有参加过第一届智运会的成熟选手，也有实力强悍的新人，是以老带新、经验和实力相结合的队伍，镇江队也拥有具备夺金实力的选手。”

赛前，镇江队积极开展备战训练，每两周进行一次线下集训，通过高强度训练、模拟实战的方式，提升选手的心理素质和技战术水平。每天进行线上打卡训练，以保证选手时刻处在良好的竞技状态中。“本届智运会的目标，我们争取带回一块金牌，同时，奖牌榜、积分榜等综合排名力争全省中上游！”

全市文化馆长会议召开

本报讯（宣传 谈玥）3月22日，2023年全市文化馆长会议召开，市文化馆领导班子成员及辖市区文化馆馆长、负责人参加了本次会议。

会上，市馆和各辖市区文化馆就2022年场馆数字化建设、特色群众活动品牌打造、全民艺术普及等方面的工作经验进行总结，并对各自2023年工作设想和思路开展了交流；市文化馆馆长张杰对市馆今年的多项重点、亮点、难点工作进行了介绍。会议充分肯定了2022年全市文化馆工作取得的成绩，同时结合四个方面的“担当作为”分析了2023年的工作形势。

文明城市在行动

市城管局上线“小广告举报”专栏 市民共同参与 城市治理成效明显

本报讯（杨扬 王欣 马彦如）市城管局持续开展打击整治违法小广告行动，从3月7日开始，在“镇江城管”微信公众号推出“非法小广告投诉举报”专栏，得到市民的大力支持，自上线以来，平台共受理市民举报31条。

市城管局鼓励市民积极参与监督城市管理工作，从3月7日起，设置微信公众号投诉举报渠道，对全市城区范围内涂写、刻画、张贴、张挂的非法小广告，市民可通过关注“镇江城管”微信公众号，点击右上角“互动活动”，进入“非法小广告投诉举报”页面，对非法小广告进行举报。

针对市民举报内容主要集中在居民小区楼道内存在涂写、刻画、张贴、张挂非法小广告等方面问题，市城管局及时向属地城管部门下派督办单，督促属地及时做好清理整改工作。截至目前，所有投诉均已受理，其中18处非法小广告已整改完成。

市城管局相关负责人表示，期待更多的市民参与进来，共同营造良好的城市环境。据了解，今年以来，全市共清理非法小广告8203处。为切实满足部分群体的需要，我市各属地城管部门在市区公共区域及居民小区内设置便民张贴栏，为小商户、小企业或个人提供了正当的广告平台和信息发布渠道。



小记者学气象科普知识

3月22日，镇江报业传媒集团小记者中心与镇江市中山路中心幼儿园共同组织其所有分园的小记者，走进丹徒区国家基本气象站，参观气象科普陈列室、观测场以及农业气象实验基地，迎接3·23“世界气象日”的到来。小记者们学习了气象科普知识，认识了气象观测仪器，强化了防灾减灾意识。 王小月 孙力 摄影报道

七里甸街道2023年民生实项目出炉

本报讯（孙晨飞 江悦）3月21日，润州区七里甸街道召开第二届议政代表会第三次会议。会议期间，37名议政代表和11名列席代表齐聚一堂，以饱满的政治热情和高度的负责的主人翁意识，忠实履行职责，共商发展大计，共议富民方略，凝聚起推动高质量发展的共识和力量。

会议听取并讨论了相关报告，票决产生了茅家塘、安泉居民小组人居环境提升工程、金星社区便民设施建设与提升项目、黄山小区老旧小区改造项目、松子头路整治项目4项街道2023年民生实项目。

会上，七里甸街道办事处主任蔡楚天向大会做了工作报告，他表示在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，七里甸街道将奋勇争先，实干创业，以更有效、更务实、更有力的工作举措全力推动全年各项工作任务落实落地，为润州建设现代化一流主城区的宏伟目标作出新的更大贡献。

据了解，2022年，七里甸街道凝心聚力、攻坚克难，各项经济指标稳步提升，交出经济发展满意答卷，积极开展各项惠民活动，持续护航就业创业，积极培育社会公益组织，扎实推进退役军人服务，以“暖心”行

动增强群众获得感，提升群众认可度，获评2022年度镇江市社会治理现代化先进街道。

七里甸街道党工委书记曹阳表示，街道将坚定不移地贯彻党的二十大精神，让使命担当责任落得更“实”；让高质量发展行得更“远”；统筹区域发展改革，让城建产业空间布得更“优”；牢筑民生福祉保障，让惠民服务底色绘得更“美”。聚焦打造“首善七里、标杆七里”的任务目标，发挥自身优势，争做产城融合示范、争当基层善治标兵，推进街道各项工作迈上新的台阶。

挂牌地点为镇江市国有建设用地使用权网上交易系统（http://221.230.60.42:8180/）。地块挂牌时间为：1.2023工-18号地块：2023年4月12日8时30分至2023年4月21日13时45分。2.2023工-19号地块：2023年4月12日8时30分至2023年4月21日14时。七、其他需要公告的事项

扬中市国有建设用地使用权挂牌出让公告

扬自然资告〔2023〕工4号

序号	宗地编号	宗地位置	土地规划用途	产业准入条件	土地面积(m ²)	出让年限(年)	固定资产投资强度(万元/亩)	容积率	建筑系数	绿地率	挂牌起始价(万元)	加价幅度	竞买保证金(万元)
1	2023工-18号	新坝镇永平村	工业	金属制品业	22994.79	50	≥380	≥1.5	≥45%	≤6%	1605.0363	10万元	321
2	2023工-19号	新坝镇永平村	工业	橡胶和塑料制品项目	22630.13	50	≥380	≥1.5	≥45%	≤6%	1579.5831		316
合计					45624.92						3184.6194		637

二、竞买人资格：中华人民共和国境外的自然人、法人和其他组织（法律、法规另有规定的除外）均可参加竞买。可以独立竞买，也可以联合竞买。竞买人在提出申请之前，须到镇江市公共资源交易中心（网址：http://jgzj.zhenjiang.gov.cn/051/051002/carelated.html）申请办理数字证书及电子签章（联系电话：0511-88968012 18652861188），获取CA锁并取得网上挂牌出让会员资格，方能参与

镇江市国有建设用地使用权网上交易（网址：http://221.230.60.42:8180/）。三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。四、本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让文件。申请人于2023年3月23日至2023年4月11日，到镇江市国有建设用地使用权网上交易系统（http://221.230.60.42:8180/）获取挂牌出

让文件。五、申请人可于2023年3月25日至2023年4月19日，到镇江市国有建设用地使用权网上交易系统（http://221.230.60.42:8180/）提出申请。交纳竞买保证金的截止时间为2023年4月19日16时。经审查，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，将在2023年4月20日17时前确认其竞买资格。六、本次国有建设用地使用权

挂牌地点为镇江市国有建设用地使用权网上交易系统（http://221.230.60.42:8180/）。地块挂牌时间为：1.2023工-18号地块：2023年4月12日8时30分至2023年4月21日13时45分。2.2023工-19号地块：2023年4月12日8时30分至2023年4月21日14时。七、其他需要公告的事项

表示愿意继续竞价，进入4分钟限时竞价，确定竞得人。2、成交确认书签订后，竞得人须在签订《国有建设用地使用权出让合同》前与属地人民政府签订《投资发展监管协议》，未能签订《投资发展监管协议》的，成交结果无效。八、联系方式：联系地址：扬子中路168号扬中市公共资源交易中心（二楼）中电大道268号扬中市自然

资源和规划局五楼自然资源开发利用科 联系电话：0511-88355755 0511-88023316 联系人：陶女士、高先生

扬中市公共资源交易中心 扬中市自然资源和规划局 二〇二三年三月二十三日

根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》、《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》、《招标拍卖挂牌出让国有土地使用权规范》、《江苏省工业用地招标拍卖挂牌出让办法（试行）》以及《江苏省国有建设用地使用权网上交易规则》等有关法律、法规的规定，经扬中市人民政府批准，扬中市公共资源交易中心、扬中市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式公开出让2幅地块的国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：一、挂牌出让地块的基本情况、规划指标及交易有关规定。